

# Атомные программы Ирана и КНДР

Работу выполнил: Кирильчатенко Константин

Группа:982

"Предмет гордости" — это то, что роднит иранскую и северокорейскую ядерные программы. Некоторые исследователи утверждают, что Иран начал заигрывать с идеей ядерного реактора и обзавелся первыми центрифугами в 1985 году. Шла ирано-иракская война, а Израиль к тому времени уже успешно разбомбил иракский реактор Осирак французского производства. Хотя, с другой стороны, известно, что духовный лидер Ирана и вдохновитель Исламской революции 1979 года Аятолла Хомейни был против ядерной программы, считая атом неизбирательным, а следовательно, антиисламским оружием. Известно точно, что партия комплектующих для центрифуг была получена Ираном из Пакистана в 1994–1995 годах. Стояла за этой поставкой нелегальная сеть отца пакистанской ядерной бомбы Абдула Кадыра Хана. Та же сеть поставила Северной Корее чертеж ядерной боеголовки.

# Члены ядерного клуба

Карта ядерных держав мира



# Иран

Иран стремится стать региональной державой, чтобы соседи уважали его интересы и уступали его мнению в вопросах безопасности. Ядерная программа Ирана началась в 1967 году, когда США передали шаху Ирана Мухаммеду Реза Пехлеви атомный реактор мощностью 5 МВт. Затем технологическую помощь в строительстве реакторов оказывали Германия и Франция.

Стремление к ядерному статусу вплоть до его военной составляющей представляет собой нечто вроде поисков Святого Грааля: он символизирует для иранского руководства возможность обеспечить безопасность страны и ее влияние в собственном регионе и за его пределами. Причем в этом плане мотивы Тегерана не так уж отличаются от мотивации других международных игроков.

# КНДР

Ядерная программа КНДР начала реализовываться в начале 1950-х годов, когда закладывались основные исследования в ядерной области, создавалась соответствующая инфраструктура, начиналась подготовка научных и технических кадров.

В 1947-1950 годах Советский Союз провел серию геологоразведывательных работ по урановым рудам в Северной Корее. Было обнаружено, что в КНДР имеется до 26 миллионов тонн запасов урана, из них около 4 миллионов тонн пригодны для промышленной разработки.



# Иран и Северная Корея: разные стратегии ядерного кризиса:

Анализ стиля взаимодействия Северной Кореи с международным сообществом полезен для Ирана из-за того, что обе страны, с политической точки зрения, находятся в схожей ситуации и получают угрозы Америки и ее союзников по поводу возможного военного вторжения.

В любом случае, Соединенные Штаты проявляют серьезную обеспокоенность в отношении ядерных и ракетных программ этих двух стран, причисляя их к «оси зла». Тем не менее за прошедшие 20 лет благодаря политическому соглашению СВПД Ирану удалось в значительной мере уверить международные круги в мирном характере своей ядерной программы, выведя себя на новую орбиту многостороннего сотрудничества. Однако Северная Корея пошла по пути создания ядерного оружия, в результате чего и оказалась в нынешних условиях.

Сравнение некоторых процессов и достижений обеих стран имеет особое значение, поскольку и в той, и в другой есть силы, которые убеждены, что противоположная сторона выбрала более благоразумный путь.

Страны, которые стремятся получить в свой арсенал ядерное оружие, прежде всего озабочены поддержанием собственной безопасности в отношении возможных нападений, а также участием в «глобальном управлении».



Крышка атомного реактора мощностью 5 МВт  
в Ядерном центре в Нёнбёне

Важным стратегическим моментом для иранских идеологов является сравнительный анализ двух подходов, которые реализуют Северная Корея и Иран.

Обе страны имеют принципиальные расхождения с Америкой и кажется весьма сомнительным, что вражда США с правящими в них режимами когда-нибудь сойдет на нет.



Одна из этих стран избавилась от военной угрозы в свой адрес за счет демонстрации собственной мощи и получения в свой арсенал ядерного оружия, однако вместе с тем запуталась в санкциях, так что делать вывод о преимуществах подобного подхода пока еще слишком рано. К примеру, Советский Союз, имевший ядерное оружие, распался по причине социально-экономических проблем, а не внешнего вторжения.

Власти Северной Кореи тоже сталкиваются с подобными проблемами в своей стране. В то же время Иран, обвиняемый в попытках получить ядерное оружие, начал переговоры и добился отмены некоторых введенных против него санкций. С социально-экономической точки зрения, Иран вообще не сопоставим с КНДР, ведь в Исламской Республике уровень жизни населения гораздо выше, у северокорейских граждан, однако до сих пор угроза войны стоит для этой страны весьма остро.

В любом случае Иран и Северная Корея в качестве суверенных государств, не принимающих иерархический порядок власти в существующем мире, продолжают бороться за свое существование и несут связанные с этим расходы. Вместе с тем создается впечатление, что метод Ирана является менее затратным.